
EL PROCEDIMIENTO 
TRIBUTARIO ES 
ELECTRÓNICO



Procedimientos

La LGT 58/2003 es el eje central del ordenamiento tributario, donde se recogen sus
principios esenciales y se regulan las relaciones entre la Administración Tributaria y los
contribuyentes.

En relación con los procedimientos tributarios podemos distinguir:

• Procedimientos de gestión (para la cuantificación/liquidación de la deudas)

• Procedimiento de inspección (para la cuantificación/liquidación de la deudas)

• Procedimiento de recaudación (para el cobro de las deudas)

• Procedimiento sancionador (para la imposición de sanciones)

• Procedimientos de revisión (para la tramitación de los recursos)

• Practica de la notificación (para la comunicación a los contribuyentes)

RD 1065/2007

LGT 58/2003

RD 1065/2007

RD 939/2005

RD 2063/2004

RD 520/2005

LGT y Ley 39/2015
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¡Interrupción!
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NOTIF. 1-15 
:20 mes post.
NOTIF. 16-31
:5 del 2º mes post.



“En el año 2020 la administración española ha de ser digital”

e-Procedimiento



“En el año 2020 la administración española ha de ser digital”

e-Procedimiento

─ TODOS los DOCUMENTOS (liquidaciones, resoluciones, etc.) que expida el Ayuntamiento/Diputación en el 
ámbito de la gestión tributaria son ELECTRÓNICOS.

Para ello, los documentos tendrán que cumplir con los requisitos:

• Contenido.
• Incorporación del CSV (para su cotejo a través de la sede).
• Bloque de metadatos (no hace falta que estén visibles. Los datos asociados permitirán localizar los 

documentos en el archivo único, intermediar documentos entre administraciones y registros. Ya 
sabemos que pronto todos los registros electrónicos estarán interconectados). 

• Firma electrónica (certificado de empleado, csv, otros; o, si la actuación está automatizada, sello o 
CSV).

Debería ser posible la tramitación sin imprimir papel. 

─ El Ayuntamiento/Diputación debe tener una oficina electrónica SEDE que cumpla con los requisitos de la 
Ley, donde: 

Los contribuyentes puedan ver los trámites disponibles.

Realizar fácilmente todos sus trámites. Fácilmente, significa que se permita tramitar sin 
certificado (claves, referencias o sistema Cl@ve) siempre que la Ley lo permita, como por ejemplo 
pagar, recibir notificaciones, presentar documentación. 



http://administracion.gob.es/

http://www.sedecatastro.gob.es/

https://www.agenciatributaria.gob.es/AEAT.sede/Inicio/Ini
cio.shtml

Sede electrónica 
OFICINA PÚBLICA
entre sin llamar…abierto 24 h





e-Firma: ciudadanos.

• Certificados electrónicos.

• Sistema Cl@ve.

• Firma digitalizada manuscrita con 
datos biométricos.

• Claves concertadas.



e-Firma: AAPP.
• Certificados electrónicos.

• CSV.

• Sello de órgano.



Obligados: NEO

https://boletinjuridico.gtt.es/dudas-frecuentes-en-relacion-con-
la-puesta-en-marcha-del-sistema-de-notificaciones-
electronicas/

https://boletinjuridico.gtt.es/registro-electronico-comun/



Notificaciones
Las notificaciones se practicarán preferentemente por medios 
electrónicos y, en todo caso, cuando el interesado resulte 
obligado a recibirlas por esta  vía.

Con independencia de que la notificación se realice en papel o por 
medios electrónicos, las AAPP enviarán un Aviso al dispositivo 
electrónico y/o a la dirección de correo electrónico del interesado 
que éste haya comunicado, informándole de la puesta a 
disposición de una notificación en la sede electrónica de la 
Administración u Organismo correspondiente o en la DEHU. 

La falta de práctica de este aviso no impedirá que la notificación 
sea considerada plenamente válida.



Notificación personal  

La práctica de las notificaciones que se lleven a cabo en papel
se deberá ajustar a lo establecido en el artículo 42 de la Ley
39/2015, de PACAP.
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Deber:
OBLIGACIÓN

• Personas físicas

(No obstante, la Ley prevé que, 
reglamentariamente las AAPP puedan 
establecer la obligación de 
relacionarse con ellas a través de 
medios electrónicos para 
determinados procedimientos y 
determinados colectivos de personas 
físicas que por razón de su capacidad 
económica, técnica, dedicación 
profesional u otros motivos, quede 
acreditado que tienen acceso y 
disponibilidad de los medios 
electrónicos necesarios.)

Derecho: 
PREFERENCIA

• Personas jurídicas

• Entidades sin personalidad

• Actividad profesional de 
colegiación obligatoria 

• Notarios y Registradores de 
la propiedad y mercantiles

• Representantes de obligados 
a relacionarse 
electrónicamente.

• Empleados de las AAPP



e-Notificación

• DEH.

• Notificación por 
comparecencia 
electrónica.

• Acceso.

• Rehuso: 10 días 
naturales sin que se 
accediera a su 
contenido. 



Novedad!:
Identificación Vs Firma

• Identidad: • Firma:        

Con carácter general. a) Formular solicitudes. 

b) Presentar declaraciones 
responsables o  
comunicaciones.

c) Interponer recursos. 

d) Desistir de acciones.

e) Renunciar a derechos.



PF

PJ

art. 102 y 109 - 112 LGT y 
art. 40 - 46 Ley 39/2015

INFRUCTUOSA:
Ausente
Desconocido

art. 114, 115 y 
115 bis 

RD 1065/2007 y 
40 - 46 Ley 39/2015

EFECTOS: 

• fecha y hora del acceso.
• si no accede a los 10 días 

naturales desde la puesta 
a disposición

OBLIGADOS 
art. 114, 115 y 

115 bis 
RD 1065/2007 y 

40 - 46 Ley 39/2015

P
R

Á
C

T
IC

A
 D

E
 L

A
S

 N
O

T
IF

IC
A

C
IO

N
E

S

EFECTOS: 

• fecha y hora del acceso.
• si no accede a los 10 días 

naturales desde la puesta 
a disposición



Ley 39/2015 :

Artículo 44. Notificación infructuosa. 

“Cuando los interesados en un procedimiento sean 
desconocidos, se ignore el lugar de la notificación o bien, 
intentada ésta, no se hubiese podido practicar, la 
notificación se hará por medio de un anuncio publicado en 
el «Boletín Oficial del Estado»”.

Ley 15/2014, de 16 de septiembre, de racionalización del 
Sector Público y otras medidas de reforma administrativa:

TEU



La plataforma Notific@, recibe las notificaciones o 
comunicaciones que reciba el interesado de cualquier 
AAPP y las pone a disposición de los destinatarios en la 
Carpeta Ciudadana del PAG.





Presentación recursos

234 a 236 LGT

• Cuando un obligado tributario sea NEO, deberá presentar 
obligatoriamente la reclamación por medios electrónicos a través 
de la sede electrónica del órgano que ha dictado el acto reclamable.

• La tramitación de la reclamación será electrónica.

• La notificación será electrónica. 

• Presunción de representación en sede gestora.



Registro electrónico
alta con clave o CSV

• Posibilidad de presentar documentación mediante el uso 
del sistema de firma con clave o número de referencia 
(CSV), para actos de trámite (actos que aún no son 
recurribles). 

Ejs:

– Aportación de documentación a un procedimiento de 
inspección o comprobación en curso; 

– Atender requerimientos de documentación; 

– Presentar alegaciones al trámite de audiencia. 



Registro electrónico
alta con clave o CSV






